



2019年6月,宁波市第一医院党委书记阮列敏一行去香港看望单曹素玉女士。

## 甬籍慈善家单曹素玉女士辞世 她让5453位眼疾患者重见光明 根据她的遗愿 捐助仍在继续……

7月8日,宁波大学附属第一医院(宁波市第一医院)单曹素玉眼科中心李波主任医师一行在深圳送别了甬籍慈善家单曹素玉女士,老人家享年104岁。这位离开家乡半个多世纪的老人从未忘记养育她的故土,30多年来,经宁波甬港联谊会牵线,她先后为宁波的医疗、养老等事业捐款近4000万元,因此为众人所熟知。其中,单曹素玉复明慈善公益基金在宁波大学附属第一医院眼科中心的支持下已经为困难家庭的患者免费实施了5720例白内障、青光眼、部分眼底病复明手术,惠及宁波乃至省内5453位眼疾患者。在单曹素玉离世后,子女根据她的遗愿,将捐出其90%的遗产给有需要的生活困难的老百姓。其中,下一笔善款将于8月份通过宁波甬港联谊会再次汇入单曹素玉复明慈善公益基金,让甬城更多为眼疾所困的患者重见光明。

### 1 已实施复明手术5720例 惠及5453位患者

“家门口的路灯、屋后的山我都能看到,什么时候可以给第二只眼睛做手术?”在宁大一院眼科诊室里,87岁的陈美菊阿婆满怀期待。陈阿婆独居在宁波周边的一个小渔村,子女都在市区生活。从十多年前开始,她的视力逐渐下降,起初还能看清近物,这几年就连吃饭时夹菜也要靠运气。于是,家人带着她来到医院就诊。

经检查,她的左眼视力为0.02,右眼仅能看见眼前的手指。这意味着,她的双眼都需要进行白内障手术。可老人家中经济状况不佳,手术费是笔不小的开支。

就在此时,眼科中心李波主任医师宽慰她,她的条件符合单曹素玉白内障复明慈善公益基金项目条件,可以免费接受手术。如今,她的双眼都已完成复明手术。最让她高兴的是,她终于看清了曾孙子的可爱脸庞。

据了解,自2018年11月单曹素玉复明慈善公益基金成立以来,已免费为患者实施复明手术5720例,惠及宁波乃至省内5453位眼疾患者。



2018年11月,宁波市第一医院单曹素玉眼科中心成立。

### 2 毕生节俭的她 用赤子之心书写对家乡的眷恋与关切

让黑暗生活中的人看到生活的曙光,这是慈善最大的光芒。陈美菊事后听家人讲起才知道,为她支付手术费用的是一位善良的百岁老人——单曹素玉。

单曹素玉是宁波市荣誉市民,曾先后获得第六届“浙江慈善奖”、2019感动宁波十大慈善人物、2020全国慈善爱心企业家、2020宁波十大慈善明星、2020年华东地区慈善之星等多项荣誉。

1920年,单曹素玉出生于宁波鄞县东乡曹隘(现为鄞州区下应街道曹隘村),1960年随丈夫迁居香港。一家人在香港打拼多年,事业有成。老人生前也曾深受眼疾困扰。40多岁时,她的右眼突发青光眼,第二天在高眼压下做了急诊手术,受当时医疗条件所限,术后角膜失代偿,最终导致角膜白斑,视力急剧下降。

儿女们带着她四处求医,左眼也做了青光眼白内障手术,眼压虽然得到控制,但视力已经无法挽回。她的后半生右眼仅剩微弱的光感,左眼的视力也只有0.1,给生活造成极大不便。

尽管医疗技术日益发达,但老人的右眼因当年青光眼急性发作留下的后遗症——角膜白斑,治疗效果一直不理想。十多年前,老人有了一次可遇而不可求的角膜移植机会,但她再三思量后,毅然决定放弃手术。老人说,要把这难得的角膜资源留给更年轻的人!

### 3 500万元善款 将再次汇入公益基金

2019年,单曹素玉女士迎来了百岁寿诞。几十位因单曹素玉的捐款而重见光明的贫困眼疾患者和宁大一院眼科中心医护人员一起,通过视频连线,手挥大红寿饼,为其唱起了《生日快乐》歌。

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”无法诉说的感恩之情化作一声声祝福,跨越千里,送给了身在香港的老人。当时的单曹素玉精神矍铄、笑容满面,操着一口流利的宁波话,连连说道:“谢谢,谢谢大家!”

为了给老人带去家乡的祝福,眼科中心还特意在宁波百年老店赵大有订做了100个小寿包、18个大寿包以及其他各种宁波特色点心。“我们非常感谢老人的善举造福了家乡的患者,也希望这些宁波特色点心能让她重温家乡味道,感受到家乡的氛围。”李波说。

老人的小儿子单伟彪告诉记者,母亲最后一次回宁波是

岁月磨白了她的发丝,却磨不平她的赤子之心。老人生前多次表示,为家乡做点事,是她毕生夙愿,而她也始终贯彻落实着她的愿望,为家乡的朋友送上最光明、最温暖的礼物。

1990年,单曹素玉向宁波社会福利中心捐资20万元助建了“素玉敬老休养楼”。为方便家乡群众求医治病,支持家乡卫生事业,2006年她决定拿出多年积蓄500万元人民币助建宁波市中医院新大楼,后该楼被命名为“单曹素玉门诊楼”,于2008年10月竣工落成。2016年她又捐赠500万元人民币用于宁波市第二医院眼科建设。此外,她热心支援家乡基础设施建设,捐赠10万元用于修桥铺路等公益事业。

2018年11月,她又捐资1000万元。其中300万元在宁波市慈善总会建立“单曹素玉白内障复明慈善公益基金”,700万元为宁波大学附属第一医院(宁波市第一医院)购置高端眼科设备,以进一步助推宁波地区眼科的学科建设和发展,为甬城及周边地区百姓眼病诊治提供更高水平的医疗服务,眼科中心挂牌“宁波市第一医院单曹素玉眼科中心”。

2019年6月,老人再次慷慨解囊,注入1000万元善款于单曹素玉复明基金,全部用于资助贫困家庭的眼疾患者。医疗范围也扩大到白内障、青光眼、眼底玻璃体切割等眼科疾病,为更多的眼疾患者提供帮助。

90岁那年生日,之后,故乡就永远留在记忆里。在香港生活几十年,她依旧是“宁波胃”。“黄泥螺、汤圆、大头菜、醉蟹这些都是母亲的心头好,我们兄弟姐妹几个也很喜欢吃。”

老人的晚年生活从容淡泊,总是牵挂着家乡比她更不幸的人,如今她的8个儿女事业有成,所以立下遗嘱把她90%的财产捐出来,希望能帮助其他有需要的人。

单曹素玉的博爱精神,帮助的不仅仅是眼疾患者,更影响到了千千万万个家庭。目前,慈善范围已扩大,单曹素玉复明慈善公益基金惠及地区由宁波市扩大到浙江省各类参保人员。“下一笔500万元善款于8月份汇入公益基金。”单伟彪说。

根据计划,宁大一院眼科中心将把基金继续用于白内障、青光眼、眼底病患者的复明工作,为贫困患者送去光明。

记者 陆麒雯